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r Á világháború utáni békekötések' az izzó 
fülölet jegyében jöttek létre! A békeszerzö- 
isek egyoldalú parancsolói nem törődtek a 
ízdasági érdekekkel, nem törődtek a hegyek, 
zek és nemzetek által megszabatt természe- 
8 határokkal. Győzelmi mámorukban észnél* 
il szabdalták fel évezredes országok testét 
i következménye ennek az lett, hogy a béke
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A budapesti parlament.

ík papíron maradt béke, a népek lelke meg- 
í! egymás iránti gyűlölettel és ma Európá
ul, csekély kivétellel, minden állam ellensé- 
t lát szomszédjában.

Állandóan fontos tanácskozások folynak 
'ól a népek hivatalos fóruma előtt, a Nem- 
‘*-k Szövetségénél, hogy mi módon lehetne 
■‘ó segíteni? Egymás között is tárgyalásokat 
itatnak az államok, hogy a békekötés által 
‘*zott feszültséget enyhíteni lehessen. Uj esz- 
4: születnek s a régiek átalakulnak! A né- 
e és lengyel ellentétekkel kapcsolatban már 
derült a gondolat, hogy & vitás Sziléziából 

;*llegcs, úgynevezett ütköző államot csinál
ok. Ez a két víszálykodó ország közé éke

lődve, mint villámhárító levezetné az ellenté
teket. A területén lakó vegyes nemzetiségű 
német és lengyel lakosság maga intézhetné a 
dolgait közös megértés alapján.

De egyéb nevezetessége is van az eiuópai 
külpolitikának! Gróf Bethlen István magyar 
miniszterelnök Magyarország és Ausztria kö
zött szoros gazdasági kapcsolatot létesített. A'
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A bécsi parlament.

létrejött szerződés értelmében Ausztria min
den mezőgazdasági terményt Magyarországtól 
fog vásárolni, Magyarország pedig cserében 
azokat azokat az ipari cikkeket és kereske
delmi árukat, amiket nem tud elegendő meny-, 
nyiségben előállítani, Ausztriából fogja besze
rezni.

A magyar és osztrák vámszövetségnek 
messze kiható következményei lesznek az eu-> 
rópai külpolitika folyására. Maga az a tény, 
hogy ez a két ország ilyen szoros együttmű
ködésre lépett, igazolja, hogy a békeszerződés 
sek által megszabott határok gazdasági tekin
tetben rosszak. Valamikor Magyarország 
nagy harcot folytatott az Önálló vámterület ér-
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dekében. A magyar politikusok egy nagy ré
sze követelte, hogy Ausztria és Magyarország 
között létesítsenek vámhatárt. A magyarok 
akkori küzdelmét az-tette indokolttá, hogy/ 
minden téren az osztrák elnyomó politika ér
vényesült Magyarországon. A közgazdák 

. azonban akkor is hangoztatták, hogy a közös 
vámterületre Magyarországnak feltétlenül, 
szüksége van.

A két ország ádáz küzdelmének kérdését 
a világháborút követő békekötés oldotta meg. 
Végleg elszakadtak egymástól. Előbb azonban 
késhegyig menő harcba keveredtek az úgy
nevezett Burgenlandi területéért. A vitában 
egyik fél sem győzött, de Magyarország a 
soproni népszavazás eredményével sokat érő 

.anyagi és erkölcsi elégtételt kapott. Sopron 

.Magyarországé lett! , -
A. két ország között tehát tagadhatatlanul 

nem állott fenn baráti viszony. Most mégis a.

■‘ ' ' ■ '• ' / . ' ■ < ' '' ' ■ ’ ... . .. - ., '

■M. ssudáüiia tanwfcágofcat termett.
A múlt tavaszon lapunk gazdasági rova

tában cikket irtunk arról, hogy szárazabb vi
dékeinken a gazdáknak meg kellene kisérel- 
niök a szudáni fű termesztését, amely például, 
Magyarországon”nagy mértékben hozzájárul a 
takarmányszükséglet kielégítéséhez.

A cikk tanácsait nagyon sok olvasónk 
megfogadta, a szudáni fii termelésére, illetve 
a kísérletek megtételére, Erdélynek majdnem 
minden vidékén akadt vállalkozó.. Most aztán 
egyre-másra kapjuk a leveleket, amelyek sike
rekről is szólnak, de többnyire a kísérletek; 
kudarcáról számolnak be. A beszámolásokból 

■ az derül ki, hogy az ujmódi takarmány egyes 
vidékeken beválik, más vidékekre azonban 
nem való.

Onnan, ahol a kísérletezés balul ütött ki, 
szelidebb szemrehányásokat is kapunk, hogy 
miért tanácsoltunk olyan dolgot, ami néme
lyeknek kárt okozott? Távolról sem vesszük 
rossz néven az ilyen megnyilakozásokat. Több
re becsüljük az érdeklődök zsörtölödését, mint 

. a tunyák és közönyösök hallgatását. Minden 
haladásnak csalódásokon és sikereken át visz 
az útja, haladni pedig okvetlenül kell a mai vi
lágban.

De ezt az alkalmat felhasználjuk és újra 
rámutatunk gazdasági életünknek egy végze
tes hiányára. Magyarországon a szudáni füvei

Becsbe érkező Bethlen Istvánt nagy űrre 
gekkel, mondhatni szeretettel fogadták. Aj 
Bethlen Istvánt, aki annak idején azz os E 
orra alá sok borsót tört azzal, hogy az 
vámterületet követelte a magyar Ország 
bán, meghívták Becsbe, hogy az elszakacy 
ország vámterületét segítsen összekovácpj 

Bethlen küldetését sikeresen be, is fc^ 
: Magyarországi és- Ausztria szoros gazAf 
kapcsolatra léptek. A két ország parlag 
jeihen nem. fognak többé, kölcsönösen gyn 
tes beszédek elhangzani. A közös nyomei-ji 
és egymásra utaltság baráti együttmükíii 
bírta a két országot. Most már mint e.V< 
rangú felek kötötték meg* ezt szerző árt 

hajdani ellenségek. t
; Az eset meggondolkozásra kell, hogy ja 

tesse a békeszerződések megteremtőit b 
ugynevezett győző államokat is. Vajjoiu 
születnek-e uj békék —,a piacon!
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............... tíi 
való kísérletezést egy gazdasági iskolav.v<: 
el. Tehát nem egyesekre hárult ez loe 
adat, hanem egy állami kísérleti állo.i j 
Ez az intézmény föl van szerelve a meg' - 
eszközökkel s igy helyesebb munkát tugk 
gezni, mint az elszigetelt kisgazda. A kfeá 
dához éhből az intézményből csak a tu‘éj 
nyos eredmények jutnak el, amiket q a><5; 
helyzete, szerint vagy felhasznál, vagy rc»z

De hol van az az intézmény, amelyifiy 
erdélyi magyarok ilyen kísérleti iigbe: 
fordulhatnánk? Hiszen egyetlen magy;b n 
dasági iskolánk sincs! jűli

íme, egy nagyon fontos szükség, ftq 
megint a mi sokszor, de tán nem elégsz.jog 
goztatott eszménkhez: a gazdasági isko’ <>i 
valósításához vezet. Ilyen intézmények g 
csak botorkálni fogunk a haladás utjá: ’ r; 
lyen boldogabb népek a tudomány vilá;*-«m 
nve mellett szédületes gyorsasággal re 
előre! ! M

A szudáni fü dolga kicsiny ügy, (‘*ig 
tanulságot kínál számunkra. Az érdé ;- le 
gyár gazdák közvéleményének nagy 
déssel kell kísérnie a gazdasági iskol 1, 
valósulására irányuló terveket és sü^z 
kell, hogy végre az őket éltető tudom; hí 
mára is tűzhelyek alakuljanak. f’”
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. Közös békeszózat. A négy leg- 

aúhatalmasabb európai állam kíil- 
^iigyminiszterei bocsátották ki a 
!íCSépszö vétség mostani ülése al- 

teáiméból: A francia, angol, né- 
xXet és olasz külügyminiszterek. 
t-:A szózat keményen elitéli a 
■yinndimtalan fel-feltünö háborús 
ic jireszteléseket, kijelenti, hogyj 
^Azoknak semmi alap jók nincs s 
<?íiogy a hatalmaknak komolyan 

>-rett elhatározott szándékuk a 
i béke megőrzése. A közös nyi- 

ryiátkozatnak különösen az ad 
t >AJgy jelentőséget, hogy a né- 
otuet.és az olasz kiilügyminisz- 

jerek is részt vettek megszer- 
t^esztésében, akik pedig — or

szágaik politikájax szerint — 
nindig hangoztatják a békeszer
ződések revíziójának szükséges 

vMtát. Ebből arra következtet
lek, hogy csakugyan lehetséges 

lóik revízió békés úton is.
icg? Vége a kisbirtoknak. Termé- 
tuzetesen Oroszországban, ahol a 

. i^ovjetkormány a még a gazdák 
tvjezén maradt kisbirtokoknak 
ö'Ozös kezelésbe vonását hatá- 

T űozta el. Erre a lépésre bizo- 
ytjiyára azért szánta rá magát, 
igí^rt a szovjeturalomnak legki- 
•yí^rtóbb ellenfelei épen a kisgaz- 

jéik, akiknek függetlensége igy 
g, Megszűnik. Kérdés azonban, 
szjogy ezt a nagy munkával s 
co^öllséggcl járó életalakitást 
ekpgre lehel-e hajtani, még ezzel 
já-J ‘ rabszolgamunkával is, amit a 
lá-^ovjet urai a termelésnél alkal- 
rc^ uznak.

i Megbukott a francia kormány.
, (;*ig egy hónapi élet után. Az 
]é ,i kormányt Lavcl szenátor ala- 
r flotta jobboldali pártszövetség- 
51^^. amelyben Tardieu pártja is 
ár^zt vesz. A kormánynak alig 
n/JUiány szavazatnyi többsége 

p’n a kamarában, úgy, hogy 
i '"nolnak közeli bukásával.

MAGYAR NÉP

Doumcrgue (olv. Dumerg) elnök 
nem épen hét évi hivatalban 
léte alatt már tizennégy kor
mányt emésztett meg a francia 
politika, vagyis évenként kettőt. 
Elég jó étvágya van.

Ghandi szabadon van. A lon
doni indus-alkotmány konferen
cia tárgyalásainak jó eredménye 
folytán Ghandi előtt is kinyílt a 
börtön ajtaja. A hindu szabad
sághős el akarta kerülni a tün
tetéseket s ezért éjjel hagyta el 
a börtönt. Könyvtárát s a bör
tönben "használt egyéb holmiját 
két teherautó szállította utána. 
Nagyon súlyos rabsága tehát 
nem igen lehetett. Ezt ő maga 
is elismerte azzal, hogy a bör- 
tönigazgalójának köszönő iratot

Belpolitikai hírek
Biharmegye magyarsága a 

pótválasztáson rendületlenül ki
tartott a Magyar Párt zászlója 
mellett. Biharmegyében pótvá- 
asztást tartottak egy elhunyt 
román képviselő helyére. A vá
lasztáson a kormány jelöltje 
győzött. Bebizonyosodott azon
ban a választáson, hogy Bihar
megye magyarsága rendületle
nül kitart a Magyar Párt 
zászlója mellett és hogy nem ért 
el eredményt, nem rajta mú
lott. A választáson különben az 
is bebizonyosodott, hogy a ro
mán ellenzéki pártok megerő
södtek és a kormánypárt ereje 
meggyengült.

A király terve. Károly király 
kívánságára egy bizottság 5 
éves tervet dolgoz ki Románia 
gazdasági helyzetének megjaví
tására. A király utasítására az 
öt éves gazdasági tervet a leg
sürgősebben cl kell készíteni. A 
bizottság állandóan munkában 
van és eddig számos, jelentős 
határozatot hozott. Nem lehet 

adott át. Vele együtt szabadul
tak fegyvertársai is. Ghandi kü
lönben továbbra is India teljes 
függetlenségéért fog küzdeni.

Nagy tervek Németországban. 
Brüning német kancellár egy 
Kölnben tartott nagy beszédé
ben kijelentette, hogy a közeli 
jövőben Németország politikai 
és gazdasági életében nagy vál
tozások lesznek s ezekben nagy 
szerepe lesz a keresztény szak
szervezeteknek. A tervnek, rész
leteit még nem teszi közzé, a 
kormány, hogy felesleges kriti
kára ne adjon okot, de már az 
elmondottakból is lehet sejteni, 
hogy Németországban találtak 
eszközt a gazdasági válság eny- 
hitésére.

még ítéletet mondanunk az el
készítendő terv értékéről, de 
mindenesetre aggodalommal tölt 
el az, hogy az é d d i g i. h a- 
tározatok tisztán re- 
gáti érdekeket sz Ol
gáinak.

A legutóbb hozott határozatok’ 
megerősítik ezt a gyanúnkat. E 
határozatok közül a következő
ket emeljük ki:

Tizenöt milliós alapot létesí
tenek az aprószemű kukorica 
népszeriisitésésre, miután bebi
zonyosodott, hogy a külföld in
kább ezt a kukoricafajt kedveli.

Ugyancsak tizenötmilliós ala
pot létesítenek a beszarábiai ta- 
vaszbuza nagyobb arányú ter
mesztésének hathatós támogatá
sára.

A terményértékesítő szövetke
zetek nagyobb kölcsönt veitek 
igénybe az államtól a multévi 
gabonakészletek leelőlegczésérc. 
Időközben a gabonaárak any- 
nyira lezuhanlak, hogy a kifi
zetett előlegek felülmúlták a 
tényleges értéket, aminek az lett 
a következménye, hogy a szö
vet kezelek nem tudták visszafi-
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zetni az államnak a .fölvett ősz 
szeget. A gazdasági bizottság 
most megszabta azt a kulcsot, 
amely szerint ezt az adósságot 
törleszteniük kell a szövetkeze 
teknek.
<*‘Tiz milliónyi rendkívüli hitelt 
szavaltak meg a regáti katasz
teri földmérések és kimutatások 
elvégzésére. ' ■
' Azt mindenesetre megállapít

hatjuk, hogy a fenti határozatok 
egyike sem fog erdélyi érdeke
ket szolgálni! Kíváncsian várjuk 
a terv további intézkedéseit.

Román politkusok vitája. Ti- 
lea miniszterelnökségi államtit
kár a Nemzeti Párt egyik leg
számottevőbb erdélyi politikusa, 
egy kolozsvári politikai gyűlé
sen súlyos vádat emelt Avarescu 
tábornok és pártja ellen. Tilea 
azt állította, hogy Avarescu köz 
társasági mozgalmat indított, s 
ezzel a királyt zsarolja. A külö 
nős nyilatkozatnak súlyos poli 
tikai következményei lesznek 
Avarescu felszólította Tileát 
hogy állításait bizonyítsa be, el 
lenkcző esetben az ügyészséghez 
fordul. A két párt viszálykodása 
elé politikai körök nagy érdek 
lődéssef tekintenek.

lonescu tábornok lett Stan 
Vidrighin utóda. Stan Vidrighin 
vasutigazgató helyére .lonescu 
tábornokot nevezték ki. Hir sze
rint a posta élére is tábornokot 
akarnak állítani. Bukaresti érte
sülések szerint a fontosabb köz
igazgatási tisztségeket mind ma- 
gasrangu katonatisztekkel akar
ják betölteni. Uj törvényt fognak 
hozni arról is, hogy katonák is 
tölthetnek be közigazgatási tiszt
séget. A „Lupta“ cimü újság ez
zel kapcsolatban azt Írja, hogy 
rendkivül súlyos jelentőségű dol
gok vannak készülőben. Vájjon 
nem a diktatúrára készülnek?

' MAGYAR NÉP
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Nem helyezik át Kisküküllő- 
megye székhelyét. Közöltük, 
hogy Kisküküllőmegye székhe
lyét Dicsőszentmártonból Balázs- 
Ialvóra akarják áthelyezni. E 
terv ellen Dicsöszenlmárton ’és 
vidékének lakósága egyhangúlag 
tiltakozott. A tiltakozó gyűlésen 
dr. Gyárfás Elemér magyarpárt) 
szenátor fejtette ki nagy hatású 
beszédében, hogy továbbra is 
Dicsőszentmártonnak kell a me
gye székhelyének maradnia 
Gyárfás Elemér és Barabás Béla 
dr. dicsőszentmártoni képviselők 
ez üggyel kapcsolatban felkeres
ték Mihalache belügyminisztert 
és kérdést intéztek hozzá, hogy 
mi a kormány szándéka? Miha- 
lache miniszter kijelentette, hogy 
csak tervről volt szó, de a kor
mány még nem foglalt állást ez 
ügyben. Egyelőre tehát szó sincs 
irról, hogy Dicsőszentmárton 

székhely jellege megszűnjön.
Mennyi kamatot fizet Romá

nia a külföldnek adósságaiért? 
'Románia külföldi tartozásának 
évi kamata 6 ezermillió lej Ez 
összegből egy napra 18 millió 
lej esik. Ezért fizetjük a renge
teg adót!

Merényletet köveitek cl egy 
hunyadmegyei román lelkész 
ellen. A hunyadmegyei. Pojána 
község görög katholikus lelké
szének házát bombával felrob
bantották. Az épületben a robba
náskor nem tartózkodott senki 
és igy emberéletben nem esett 
kár. A merénylet minden való
színűség szerint annak az áldat
lan harcnak a következménye, 
amely egész Romániában a gö- 
rögkatholikus és görögkeleti (or
todox) egyházak között folyik.

Kávéházakban, zsúfolt termek
ben nátha, influenza ellen véd 
Anacot pasztilla szopogatása. 
Egy fiola ára 37.-- lej.

A székelyek nem cngtiki 
kultúrájukat. Udvarból ymsni 
közönsége lankadatlanul í hí 
tatja küzdelmét a székelyk.c?a 
túri gimnázium fönnmarad^ 
ért. Legutóbb Udvarhelyen 

ki toltak lelkes értekezletet a fi 
tarás módozatainak meglát, ha lésére. A mi nézőpontunkból 
gyón örvendetes fordulat 
tént az iskola jövőjének biz'^0 
tására. Az értekezleten a ím( 
názium igazgatója bejelentyg 
hogy az intézet szeptember fői 
otthont kivan biztosítani a !■ ] 
vezelt mezőgazdasági iskolaa < 
szőre is. Csak sajnálni tudfaa 
hogy a mozgalom már kezHb
aen nem indulhatott «meg trei 
i nyomon. Mert a gazdasági170' 
lás terjesztésének megszeg 
zése a nép áldozatkészt mai nemcsak megnyerni, de áv ' 
dósitani fogja L j

Orvosolták a szilágy meábai 
tanítók sérelmeit. Közöltül^
„Magyar Nép‘‘-ben, hogy a 
lágymegyei tanfelügyelő a &ár 
gyár tanítók mellé román tajQz 
kát rendelt ki, hogy ellen 
zék a magyar tanítók muntvizi
A sérelmes intézkedés alapjg^p 
kirendelt ellenőrök járandóífölc 
a magyar tanítók fizeté.‘g]et: 
vonták le. Jósika János báré y 
marai képviselő eljárt ez ügkes2 
a tanfelügyelőségnél és a '^ebe 
íiyegesebb sérelmeket orvosit 
A tanfelügyelő elrendelte. 0 
a román, segedtanerők 
vetülhetnek többet egy tökély 
órára, mint a tanítók havi '^óri 
fizetésének bizonyos száz 
és a tanítók ezt is termés?
lakásban és kosztban re
le. A segédtanerőket legfel M^kl, 
tanév végéig fogja alkuim ^»úc; 
ezt is csak indokolt esetek * vita 
románnyelvű állami isko , 
is a segédtanerők csak a i:' 
tárgyak tanításáért igé!; i
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nek dijat. Végül pedig úgy fogja 
°"*beoszlani őket, hogy lehetőleg 
igákét tanítóra essék egy segédla- 
nsnitó és igy a teher is megoszt- 

f ható legyen. Az értekezlet végén 
c;.'á tanfelügyelő biztosította a tani- 
lCitőkat jóindulatáról és felkérte 

(br. Jósika Jánost, hogy járjon 
£ .közbe, hogy a tanítók hátralékos 

. fizetésüket minél előbb megkap- be
hassák. Báró Jósika János ennek 

° a kérésnek azonnal eleget is tett. 
t A tanítóság szintén belenyugo- 
izdott ez újabb intézkedésekbe s

ímost mindössze azt várják, hogy 
ntyajjon végrehajtják-e a szóban- 
r forgó rendeletet?
a ' Bukarestben megint tiintettek 
daa diákok. A bukaresti egyetemi 
adhallgatók Bukarest főbb uccáin 
ez|üntető felvonulást rendeztek. A 

T ^rendőrség erős felkészültséggel 
■ .„vonult ki a tüntetők szétverésére., 

rendőrség fellépése következ
tében a diákok, anélkül, hogy: 

jZ5?’
nagyobb zavarokat okoztak vol-: 

‘ Haa, szétoszoltak.
I Nagy földrengés volt Albánlá- 

nedban. Albániában heves földren- 
ta^és pusztított. ,Tirana főváros 
a környékén a földrengés nagy 

a húrt okozott. Sok há2 elpusztult; 
taíaz emberek százai hajlék nélkül’ 

maradtak. A telefon vonalak és 
ntvízvezetékek Tiranában megron-
PJgálódtak. A jelentések szerint a: 
h’Töldrengés alkalmával többen 
Ítéletüket vesztették.
rc Tanoncelhelyczés. Az oravieai 
■i? kesztyűgyár igazgatósága 2—3, 

'lehetőleg négy középiskolát vég- 
•p.^ett hat székely fiút keres ta

nulónak teljes ellátás mellett. 
•iG. életévüket még be nem töl- 

1‘^íftt fiuk felvétel végett a Szé- 
!í*2e]yek Kolozsvári Társasága tit- 
i ’^úri hivatalánál Cluj-Kolozsvár 
. í^tr. Juliu Maniu) v. Szentegy- 
, Súz-utca 8. sz. alatt jelentkezhet- 
,-í^ok. Tanítók és lelkészek gyer- 
, J?'elcei előnyben részesülnek. Ér

deklődőknek részletesebb infor- 
d nációval szolgál a Székelyek Ko- 
'Jzsvári Társaságának titkári hi-

Téli olvasmányok.
Ismételten felhívjuk olvasóink 

figyelmét a 65, illetve 45 tejes 
téli olvasmányainkra, amely ösz- 
szegekért miképpen már előző 
számainkban közöltük 15, illetve 
tetszés szerinti 10 könyvet kül
dünk a megrendelőknek. Olva
sóink igen nagy érdeklődést ta
núsítottak a könyvek iránt, azon
ban bizonyára vannak olyanok 
is, akik nem tudják azt, hogy 
ezen füzetekből van-e még rak
táron. Ezért tehát közöljük, hogy 
aki a füzeteket óhajtja, a meg
rendeléseknek még eleget tudunk 
tenni s ezért tehát kérjük az ér
deklődőket, hogy megrendelé
seikkel keressenek fel bennünket, 
mert ilyen olcsó és tanulságos 
sorozatot a nehéz pénzügyi hely
zet miatt egyhamar nem tudunk 
ismét előállítani.

lasíban tífusz járvány pusztít. 
Iasi városában súlyos lefolyású 
tífusz járvány pusztít. Naponta! 
50—60 ember Betegszik meg tí
fuszban. A betegség súlyos lefo
lyású, a betegek tizedrésze meg
hal. Az orvosok megállapították, 
hogy a város vízvezetéke telje
sén meg van-fertőzve és ha nem 
építenek új vízvezetéket, az or
szág második nagyságú városá
nak lakossága a tífuszjárvány ál
dozatául esik.

Előfizetési felhívás! Dezső 
Miklós szőlészeti és borászati fel
ügyelő a hiányzó szőlőtőkék biz
tos utánpótlási módozatairól egy 
könyvet ad ki. A könyv csak ab
ban az esetben fog megjelenni, ha 
annyi előfizető jelentkezik, hogy 
a könyv nyomdai költségei fe
dezve lesznek. Ez úton kéri szer
ző a szőlészet iránt érdeklődő
ket, hogy a könyvre való igényü
ket nála jelentsék be. A könyv 
ára a „Magyar Nép“ előfizetőjé
nek 72 lej. Bolti ára 80 lej lesz. 
Tíz példány után egy ingyen pél
dányt kapnak a rendelők. Beje
lentések közvetlenül a szerző ci- 
mére intézendők: Dezső Miklós 
ny. szőlészeti és borászati felü
gyelő Nagyenyed-Aiud.

Minden áldott állapotban levő 
anya a vitaminokban gazdag* 
táperőkben dús Ovomaltine-t 
használja reggelire, uzsonnára.

Bukarest uccáin vér folyt. A 
vasúti munkások fizetésük le
szállítása miatt Bukarestben 
uccai tüntetést rendeztek. A tűn* 
tetők a belvárosba akartak vo< 
nulni, a rendőrség azonban ut- 
jókat állotta. A tüntetők és a' 
rendőrség között végül is dula
kodás keletkezett. A dulakodás 
annyira elfajult, hogy a rendőr
ség sortüzet adott le a tünte
tőkre. A sortűz következtében 2 
ember meghalt és többen meg
sebesültek.

Tüdőbetegeit kérjenek ismertető 
füzetet az Oláh Károly plébános 
ur által feltalált kiváló hatású. 
AntFphtysin államilag engedélye
zett tüdőbaj elleni gyógyszerről. 
Díjmentesen küld az egyedüli 
készítő Osválh Gyógyszertár, 
Tárgu-Mure?-Marosvásárhely.

Néprajzi feladatok Erdélyben* 
Ezen a dinen a Magyar Nép 
Könyvtára sorozatában jelent 
meg második kiadásában egy 
könyv. Szerzőjének dr. Roska 
Mártonnak a Magyar Nép-ben 
megjelent régészeti tárgyú, nagy
értékű népszerű cikkei bizonyá
ra sokak figyelmét felhívják e 
kis könyvre.

Dr. Roska Márton e munkáját 
elsősorban a pap és tanító szá
mára irta, akiket a sors oda ren
delt az őrhelyekre a községekbe, 
a falvakba, ahol a könyv által 
kitűzött szép feladatokat meg 
kell valósítani.

A papok és tanítók, hogy mél
tóképen betölthessék hivatásu
kat, meg kell, hogy ismerjék a 
népet, a nép lelkét. Meggyőző
déssel állítom, hogy ehhez a 
megismeréshez a legjobb vezér
fonal ez a könyv.
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El kell hogy olvassa ezt a kis 
könyvet a nép is. Ebből fogja 
megtanulni: mit kell ápolnia 
múltjából, magyarságából, építé
szetében, népviseletében, népmű
vészetében, szokásaiban, népda
laiban. Ezeket őseitől örökölte, 
melyektől eltántorodnia soha egy 
pillanatra sem szabad.

Ez a könyv össze kell, hogy 
hozza közös munkára a falu 
szellemi vezéreit s a népet. 
Együtt, vállvetve kell, hogy dol
gozzanak Roska vezetése mellett 
a szerző gyönyörű céljának meg
valósításán: a magyarság nép
rajzának megírásán, sok, veszen
dőbe menő néprajzi kincsünk 
megmentésén.

Papok, tanítók, népünk vezető 
íérfiai-asszonyai fel a közös 
munkára, legyetek az apostoli 

lélekkel dolgozó dr. Roska Már
ton munkatársai!

dr. Tulogdy János. 
Mesés könyv.

Múlt heti számunkban felhív
tuk olvasóink figyelmét á kiváló 
írónő, László Marcella ,Mese
mondó királykisasszony" cimü 
könyvére s közöltük, hogy á 
könyv ára 10 lej és a portókölt- 
sóg. Említettük azt is, hogyha 
valaki utánvéttel rendeli meg, 
ez nagyon megdrágítja az elkül
dését. Ezen közlésünket jelenleg 
kiegészítjük azzal, hogy után
vétel esetén 10 lejhez hozzászá- 
mitódik az ajánlási és utánvételi 
költség is, amely önköltségi áron 
Í8 lejt tesz ki s igy az utánvé
tellel elküldött könyv a .megren
delőnek 28 lejbe kerül. Tehát a 
legelőnyösebb az, lia a rendelő 
postautalványon beküld 10 és 2 
lejt (portó), összesen 12 lejt s ek
kor a könyvet minden egyéb 
költség nélkül azonnal elküldjük.

Igazi élvezet, ha rendes a 
hélmiiködésünk. Minden orvos 
híve az Ariin dragéenak, amely
ből este 2—3 szemel hévévé, 
reggelre bőséges, enyhe, üriilé- 
sünk-icsz.

Művelődési mozgalmak

. MŰKEDVELŐI ELŐADÁSOK.
A SÓVÁRADI ref. ifjúság az 

orgonaalap javára szinielőadással 
egybekötött táncmulatságot ren
dezett. Szinrekerült: „Ne játsz a 
csókkal!" c. népszínmű. A.-sze
replők mindannyian jól játszot
ták meg szerepeiket. Szerepeltek: 
Mezei Ilona, Balogh Ilus, Sántha 
Jozefa, Józsa Lidi, Bíró Lina, 
Gálfi Róza, Blága Róza, Bíró De
zső, Varga József, Vas Márton, 
Biró Albert, Mezei Ferenc, Sü- 
küsd Sándor, Vas Mózes, Vas Al
bert, Bíró András, Magyart And
rás, Tóth József. A rendezés mun
káját Varga József és Biró De
zső végezték. A darab betanításán 
Nemes Dénes ref. kántor-tanító 
fáradozott.

A JEGENYEI róm. kath. JT/j. 
Egyesület" Tóth Dénes helybeli 
tanító fáradságos munkája ered- 
ményeképen előadta Tóth Ede; 
„A falu rossza" e; népszínművét. 
A szereplők mindannyian kitü
nően megállották helyüket A jö
vedelmet egy új harang beszer
zésére fordították. Külön elisme
rés illeti a szereplőket, hogy a 
táncról és muzsikáról is lemon
dottak azért, hogy minél nagyobb 
összeget adhassanak a harang4 
alap javára. Az ifjúságnak ezért 
Ferenc Antal községi biró fejezte 
ki köszönetét. Köszönetében rá
mutatott Tóth Dénes jegenyei ta
nító nagy érdemeire is, melyeket 
az „Ifjúsági Egyesület" újjászer
vezésével szerzett. Végül köszön
tötte a hitközség vezetőségét és 
Török István helybeli plébánost, 
aki minden jónak bű támogatója.

A SZÉKELYHID ÉS VIDÉKE 
Polgári Olvasó Egyesület színi
előadást rendezett. Színre került 
„A cigány" c. színmű. Az előadás 
olyan jól sikerült, hogy a darab 
előadását 3-szor meg kellett ismé
telni. A rendezés érdeme Szabó 
Lajos ref. kántor tanítót és nővé
rét, Szabó Katicát illeti. Aíellettük 
az egyesület fáradhatatlan elnöke, 
Molnár István működött dereka
san közre. Szomorúan állapítjuk 
meg. hogy a székelyhídi intelli
gencia, dicséretre méltó kevés ki
vételektől eltekintve, az előadáso
kon nem jelent meg. Végozetül 
meg kell dicsérnünk a kővetkező 

szereplőket: Kulcsár Ferenc, 1 
nyögi Sándor, Bokor István, í: 
Imre, Kozma Ica, Szabó Marsi 
Kovács Lajos, Gardó Ferenc. E 
bély Boriska, Nagy László. !a 
lyom István, Sólyom Giziké, 
zsony Irénke, Kerekes Máig 
Gardó Bözsike, Sólyom I^í.„ 
Tnnyogi Imre, Galajda Sáncl':.f| 
Kapussy Ferenc.

A NAGYMOHAI REF. BARI
KÖR karácsonykor tánemulats,^ 
gal egybekötött szinielőadúst r 
dezett. Szinrekerült „Árva <7'5 
karácsonya" c. színdarab, „Ki01 
csonyi csillaghullás" c. tannls®? 
darab, „A légy" c. víg mono!
„Táncos Feri fogsága" c. cigi^ 
tréfa. Az előadás nagyon jót 
került. A színdarabok betunití^
ért köszönetét mond a
Kör" Fábry Jenő igazgató-tazé 
tónak. A szinielőadúst reggt 
tartó táncmulatság követte. ;

MŰKEDVELŐI ELŐADÁS I®. 
RAJDON. A parajdi Egy/r 
Fúvószenekar tagjai nagy sike
rei adták elő a Nótás Kata cirol 
4 felvonásos népszínművet, he 
férfi szerepeket kizárólag a , 
nekar tagjai játszották. Szere J 
tek: Nagy Lajos, Nagy Lás:v£ 
Nagy Gergely, Kálmán Albt-fZÍ 
Szász Sándor, Mester Káros, 
Nagy Eliza,^ 'Kálmán Vilma 
I/yés, Berta, Á darab rendezé-s^ 
nek és betanításának nehéz, mu 
kaját Zsombori Károly nsztalA: 
mesteF végezte. A darab végezfor 
vei a fúvószenekar Velman 
mos karmester ’ vezetésével 
szép darabot játszott el. c

KARÁCSONYFA ÜNNEPÉI^1 
SZIGETF ALIIN.- A temesmegy i 
Szigetfalu református növenlcn 

kei szinielőadással egybeköti 
ráesonyfa ünnepélyt ; rendez’; j 
lelkészük vezetése mellett. Szir.'J 
került Szabó Endre szinérvár^Cí 
jai ref. lelkész „Az áldott ori^Oi 
közeleg" című 1 felvonásos sz jjáj 
müve. A gyermekek kivétel t. 
kül jól szerepeltek s különö-j • 
szép szavalataikkal tűntök ki. ■ 
ünnepély tiszta jövedelmét j 
nagyváradi ref. árvaház jav. 
adományozták. í

.-A
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gasdáitodoak a kisgazdák SzéfcehrM@oT
-Ki A Magyar Nép egyik számában említés , 
^ts’ólt téve arról, hogy Székelyhidon, Biharme- 

jiye egyik legnagyobb községében, kulturhét 
Ki'olt. Ez a hét annyira tanulságos volt, hogy 
lí 1 sjazdasági méltatásával érdemes foglalkozni. 
V0; A -község az érmelléki hegyek nyugati szé
fén az „Ér“ patak mellett fekszik, körülbelül 
.ítA201' 6 ezer lakosa van.

Első ismert lakosai, mint neve is, jelzi, 
>-tazékelyek voltak.

Szép, rendezett utccái, igen gondosan épi- 
g jhtt lakóházaival a szemlélőt azzal " a benyo- 
,^hassal fogadják, hogy jó anyagi viszonyok < 
ei kiűzött élő kisgazdák körébe érkezett Az udva- 
cimk rendesen téglából épített istállókkal és 

t- Melléképületekkel vannak ellátva.
| Sehol sem hiányzik a takarmányok élhe

ss: pezésére szolgáló lábas pajta, mint ,a hogyan 
.IbeMazón a vidéken nevezik: acsür’Emellett’ 
ír°V fedél alá nem fért takarmányok gondosan • 
■ia, jikott kis kazlakban, boglyákban vannak el- 
^Aelyezve., í -
tatj A trágyakezelés is legtöbb kisgazdánál ki-' 
Kezfogástalan. Állatállományuk részben magyar, l 

^részben 'szimentháli keresztezés. A sok jó fejős 1
fcliénrql azt láthatjuk, hogy az állatenyésztés-? 

agl^l okszerűen foglalkoznak. ;
egyí LóáTlományuk általában ezen’vidékre jel-/ 
entlemzö,- erős csontozata, magyar alföldi ló No- 
1 piüs és angol felver keresztezéssel. ,: 

iCZb í ' ■ 
6in? | . Panaszkodnak, hogy a hadgyakorlatokra 
^írbesorozott lovakból igen sok tönkre mént, s bi- 
or^ony ezzel a kisgazdák ló iránti ragaszkodá
sát nagyban elrontották. ' : ’

Sertésállományuk igen jó, javított inanga-
i A ica, itt-ott angol keresztezéssel.
ét I Találni már néhány, tiszta vérii jorkshi- 
o-jX'oi tenyészetet is.

f Gazdálkodási rendszerük a régi nyomásos. ( 
-A mai viszonyok melleit jobb volna,.a szabad 
Gazdálkodás — hol mindenki azt termelheti, 

V épen akar. ’
< Az őszi forgóban túlsók a búza. Amellett

tavaszi kapás és tavaszi kalászos . forgójuk 
van, mely utóbbiban sok mesterséges takar
mányt is termelnek. >

Forgón kívül sok lucernásuk van.
A bükkönyt általában nem termelik he

lyesen, legtöbb gazda védőnövény nélkül ter
meli.; vagy ha kever is hozzá védőnövényt, 
oly kevés az, hogy megdől a 'bükköny és a 
földön elfekszik.

Ezen vidéken a „bükönyaranka“ oly nagy 
mértékben elszaporodott már, hogy aggoda
lommal panaszolják a gazdák azt, hogy ha az 
aranka ily mértékben továbbra is clszaporo
dik: fel kell hagyni a további bükkönyterme
léssel.

A knlturhét gazdasági programmjában 
erre a sajnálatos tényre is kiterjedt a szak
előadó és minden irányban szaktanácsokkal 
látta el a kisgazdákat arra nézve, hogyan jár
janak el a mesterséges takarmányok, és külö
nösen a. bükköny vetése körül. Ezek a tanácsok 
más vidékek gazdáit is érdekelni fogják.

A bükköny minden körülmények között 
védőnövénnyel, zab, tavaszbuza, tavaszárpá
val vetendő. Félrész bükköny, félrész védőnő
vény arányában.

Különös gond fordítandó arra, hogy vi
rágzás idqjén úgy kaszálandó, hogy el ne vé
nüljön. Ily módon elérhető az, hogy a benne 
levő aranka nem hozhat magot. -

Így elkerülhető továbbá az a'veszély, 
hogy az érett aranka mag a takarmányba jut
va az állatok bélcsatornáján keresztül, a trá
gyát és később a szántóföldeket fertőzze.

Fejlett szőlő és gyümölcsteremelő vidék 
lévén, a tlágya nagy részét a szőlőhegyekre 
hordják, ami bizony a szántóföldi növényiére 
inelés rovására megy.

Erdélyi karikás, továbbá hosszú és rövid 
csapos tökeiernielésük van. Bakator, furmint 
rizling, kadarka, zöklszilváni fajták a legel-i 
terjedtebbek.

Dirrokt termőket nem ültetnek. Az idei év
ben sok- és igen jó minőségű bort szüreteltek^
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Sajnos azonban, még mind pincékben van, 
nem keresik, — nem veszik. Nagy a pénzte
lenség és igy a panasz óriási.

„Nem tudunk bort eladni, kutyának sem 
kell a bor“ — pedig igazán az idei boraik 
nagyon jók. A szőlőtelepítés megállóit. Drága 
a munka és rosszak az értékesítési viszonyok.

. A szőlő és fejlett gyümölcstermesztés

Gazdaköri élet Marosmegyé
ben. A Marosmegyei Földmives 
Szövetség első téli előadásait. f. 
hó 13-án vasárnap a Nyárád- 
mentén, délelőtt ltockámadara- 
son, délután Nyárádszentlászlón 
tartotta meg.

A gazdasági szakoktatást nél
külöző kisebbségi székely gazdá
ink zsúfolásig töltötték meg 
mindkét helyen az iskola terme
ket és igaz székely vendégszere
tettel várták az előadógárdát.

Backamadarason Török Fe
renc gazdaköri elnök meleg üd
vözlő szavai után Mikó László 
F. M. Sz. elnöke vázolva a Szö
vetség céljait s megnyitja a gyű
lést.

Dr. Ferenczi Zsigmond közvet
len szavakban hivja fel székely 
gazdáinkat a jelenlegi közgazda
sági helyzet parancsolta maga
tartásra. A szorgalmas munkát, 
testvéri összetartást, régi szoká
saink hű betartását tárja a meg
feszített figyelemmel hallgató 
gazdáink lelki szemei elé. Anyagi 
elöhaládás 'lehetőségét :-az egy
mást -támogató szövetkezetek 
felállításában vázolja.

Dr. Ziegler Károly az egészség
ügy köréből tartott a ragályos 
betegségekről és az azok elleni 
védekezésről igen értékes szabad
élőadást.

Majd a helyi viszonyoknak 
mcgfelelőleg Z. Horváth Gábor a 
szőlőtelepítésről, oltványokról, 
beállításáról és a fiatal'szőlők ke
zeléséről tartott kimerítő szak
előadást. Az ezt követő vita so
rán több értékes hozzászólás 

a bi-

hangzott el, amely vitában Be- 
rcczki Tibor, Lőrinczi Miklós, 
dr. Ferenczi Zsigmond és Mikó 
László vettek részt.

Hatfaludi István rövid szavak
kal ecsetelte a testedzés és fej
lesztés fontosságát, rámutatva 
arra a nagy erkölcsi előnyre, 
amely a fiatalság korcsmázása 
helyett a szabadban való mezei 
játékokban rejlik. •

Török Ferenc gazdaköri elnök 
felszólalásában a cukorrépater
melés lehetőségét, a bor értéke
sítő pince létesítését és kőzségen- 
kint gazdasági mintatáblák beál
lítását ajanlja. Mikó László Hat
faludi István, Dr. Ferenczi Zsig
mond válaszolnak, hogy mind
ezek a földmives szövetség cél
jai, amelyekre vonatkozó szük
séges tárgyalások már megkez
dődtek, de ehhez á falu odaadó 
támogatását kérik, hogy ezek 
megvalósulhassanak. Makkay 
Sándor, szép szavakban mond 
köszönetét az előadóknak, mely 
után Mikó László F. M. Sz. el
nöke megköszönve a nagyszámú 
érdeklődést az. ülést bezárja. Az 
előadás fényét a. helybeli dalárda 
(karnagy Gagyi Dénes tanító) 
bevezető és bezáró karéneke 
nagymértékben emelte.

Hasonló kulturmunkát végzett 
a Szövetség ugyanaznap délután
ján Syárádszentlászlón, hol Mi
kó László elnöki megnyitója 
után Dr. Ferenczi Zsigmond, 
Hatfaludi István és Z. Horváth 
Gábor a délelőtti hasonló előadá
saikat tartották meg, mig Dr. 
Ziegler Károly a gíimőkorról. an
nak válfajairól és az ellenük való

hardiószegi vincellér iskola régi dicsösé.g* - 
munkásságát igazolja.

Székely hídon igen tanácsos volna ci i 
vétkezőtekkel behatóan foglalkozni. ‘

Bor, gyümölcs, tej és baromfi érték 4 
szövetkezeteknek igen jó tere volna ebl> [ 
nagy magyar községben. 1

Török Ele?r^.\

védekezésről tartotta meg ni 
értékű szabadelőadását. ;■

A vitában Adorjáni A’y
Bustya József veitek rész); 
tették a gazdaértekczletet fez 
tolásaikkal hasznolhajtóvá. 
egyes előadások között Löré 
Miklós helybeli tanító ál tül L 
nitott szavalatok emelték n i- b 
után fényét. Elszavalta 7í- 
Margit: Magyarnyelv; Lőrié 
Olga: Virasszatok és imád köt: 
tok: (Endrődi Sándor), Szí- 
Rózsi: Rabkórházban (Sas Ec 
tok (Endrődy Sándor); Szék 
Fazakas Berta: Szeretem a f 
mészetet (Gál József); Kart | 
nyí Ida: Ágotha Kisasszony ‘.*. 
Józsefjl; és Bustya Ferenc: Vi 
gok az őszben című költőméi.

A sorozatos előadások elsőr 
lomásai bizonyságot tettek 
hogy a gazdatársadalmunk- r- 
szívesen és nagy figyelemmel 
szí a helyes célzatú fel világ 
tásokat. Ez buzdításul szóig; 
Szövetség ifjú és nagy szór; 
lommal komolyan dolgozó v; 
tőségének. • L
. A gazdák erélyes hangú - ti 
hozása a magas kamatok el. 
A Marosmegyei Földmives f 
vétség folyó hó 15-én gyűlést; • 
tolt, amelyen Mikó László elr 
lele alatt Hatfaludy István . 
dr. Jenci István előterjeszt í 
ben tudomásul vették az 1 
évi jelentést és az 1931. évi t 
katervet. A Szövetség ülésér 
E. G. E. képviseletében T 
Bálint E. G. E. titkár volt ;. 
és javaslatára egyhangúlag < 
tározták, hogy a folyó év ő 
Marosvásárhelyen egy nagy 
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szabású mezőgazdasági kiállítást 
rendez a Szövetség az Erdélyi 
Gazdasági Egylettel karöltve. Az 
indítványok rendén az igazgató
választmány foglalkozott a kor
mány kamattörvény javaslatá
val. Elkeseredett hangú feszóla- 
lásokban követelte a gazdaközvé
lemény a kamatláb leszorítását. 
A gazda 1 százalékot sem tud 
kihozni ma az őstermelésből egy 
évig tartó verejtékes munkájával, 
ezért a tervezett 14 százalékos 
kamatlábbal nincsen segítve a 
gazdákon. Ma a tőkéjét éli fel a 
földmives és igy a földbirtokok 
rövidesen a bankok kezébe ke
rülnek. A választmány egyhangú 
határozattal programmba vette 
a kamatláb letörésére irányuló 
erélyes akció beindítását és en
nek támogatására felkérni hatá
rozta úgy az Erdélyi Gazdasági 
Egyletet, mint a Magyar Pártot.

Az erdélyi gazdák tanulmányi 
kirándulása Magyarországra. Az 
Erdélyi Gazdasági Egylet már
cius hó 16—25 napjain a buda
pesti országos mezőgazdasági ki
állítás alkalmából Magyaror
szágra gazdasági tanulmányi ki
rándulást rendez, amelyen úgy 
férfiak, mint nők kedvezményes 
árak mellett vehetnek részt, 
amennyiben az alábbi feltételek
nek megfelelnek.-A kiránduláson 
való részvételi szándék legkésőbb 
március hó 3-ig bejelentendő az 
Erdélyi Gazdasági. Egylet tit
kári hivatalához (Cluj-Kolozsvár, 
Str, A. Muresan—Attila u. 10.). 
A bejelentéssel egyidejűleg be
küldendő a jelentkező állampol
gársági bizonyítványa hivatalos 
másolatban és személyazonossági 
igazolványa, A jelentkezéssel egy
idejűleg a részvételi díj is bekül
dendő. A részvételi díjban benno 
foglaltatnak az útlevél szerzés 
költségei, a vízum dija, vasúti 
jegy ára Kolozsvártól—Kolozs
várig számítva, áz összes szállo
dai költségek borravalókkal, a ki
állítás területére kétszeri belé
pésre jogosító igazolvány, a ked
vezményekre jogosító igazolvány 
ára stb. Az útlevél szerzésről az 

E. G. E. gondoskodik. A részvé
teli dijak több féle csoportosítás
ban vannak összeállítva, aszerint, 
hogy a jelentkezők csak Buda
pestre mennek, vagy a vidéki ki
ránduláson is részt vesznek és 
Budapesten igényelnek-e szállo
dai elszállásolást, vagy privát 
háznál, ismerősöknél szállanak 
meg. Minden érdeklődésre posta
bélyeg beküldése ellenében kész
séggel nyújt részletes felvilágo
sítást is az E. G. E. titkári hiva
tala.

A kirándulást egy dunántúli 3 
napos gazdasági tanulmányi ki
rándulás.fogja változatossá tenni, 
amelynek kapcsán egy pár na
gyobb uradalmat és több bada
csonyi pincegazdaságot fog meg
tekinteni a társaság. Részvételi 
dijak: Az I. csoport részvételi 
dija- 3900.— lei azok részére, akik 
szállodai elszállásolást igényel
nek és részt vesznek a vidéki ki
ránduláson. A 11. csoport részvé
teli dija 2900.— lei azok részére, 
akik résztvesznek a vidéki kirán
duláson, de Budapesten nem tar
tanak igényt elszállásolásra. A 
III. csoport részvételi dija 2700.— 
lei azok részére, akik a vidéki ki
ránduláson nem vesznek részt, dt 
Budapesten elszállásolást igényel
nek. A IV. csoport részvételi dija 
1700.— lei azok részére^ akik a 
vidéki kiránduláson nem vesznek 
részt és Budapesten elszálláso
lásra nem tartanak igényt.

Vérszegények; sápadtak, ét
vágytalanok, legyengültek gya
kori fejfájásban, tüdőhuruiban 
szenvedők kérjenek ismertető 
füzetet a dr. Földes-féle Fcrrol 
Vastáplikőrről. Mindenkinek tel
jesen díjmentesen küldi dr. Föl
des gyógyszertára és vegyészeti 
laboratóriuma Arad, Str. Emi- 
nescu 24. sz. '

Szabadalmi törvény 
megjelent magyar, nyelven kapcso
latban a nemzetközi egyezménnyel 
és sok hasznos tudnivalókkal. 
Ara előre fizetve 50 lei, utánvéttel 

65 lei.
VASS A. szabadalmi ügyvivő
CJuj-Kolozsvár, Str. Drágfilina 122.

(volt Fellegvári-úl) 
Könyvkfircskedé'ft'.kben Is kapható I

81!

• PIAC' ■
Oroszország nem fog több 

olcsó gabonát árulni. Oroszor
szág, hogy a többi gabona ter
melő országok üzleteit rontsa, a 
termelési költségnél is olcsóbban 
árulta a gabonát. Ez volt a hí
res orosz ,,dömping.“ Oroszor
szág gabonaértékesitési kísérle
tét nagy veszteséggel zárta le. 
Ezért elhatározták Oroszország
ban, hogy a gabonaárát a többi 
gabonatermelő államokkal egyet- 
értőleg fogják megállapítani. Az 
orosz elhatározás következtében 
a hangulat a nemzetközi gabona
piacon bizakodóvá vált, remélik; 
hogy a gabonaárak javulni fog
nak. A kereslet már is élénkebbé 
vált a gabonapiacon.

Fordulat a szatmári Iparos 
Otthon ügyében. Megírtuk, hogy 
a szatmári Iparos Otthont a bíró
ság Szatmár városának ítélte. 
Az ügyben most érdekes fordulat 
történt. Bota Eugeri román vá
rosi tanácsos kijelentette, hogy 
a felebbezők az ügyről tévesen 
voltak értesülve. Miután azonban 
meggyőződtek árról, hogy, a vá
ros nem. járult egy fillérrel sem 
a kultúrpalota felépítéséhez, a 
felebbezők beleegyeznek, hogy a 
semmitőszékhez a felperesek fel
folyamodást adjanak be, á köz
ponti felülvizsgálati bizottság 
határozatának megváltoztatása 
érdekében. így hát remélhetjük, 
hogy a sztmári iparosság kultúr
palotájának ügyét közmegelége
désre fogják elintézni s igy az 
megint visszakerül .az iparosság 
tulajdonába. ‘
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a Hheiszövetkezetea 
yniága.

Kisebbségi szövetkezeti mozgalmunk életében 
jelentős lépés történt, amennyiben kolozsvári szék
hellyel „Szövetség" Gazdasági és Hitelszövetke
zetek ellenőrző Uniója (románul „üniunea Coo- 

-perativa de Eeonomie §i Credit Alianta") céggel 
megalakult a szövetkezeti törvény által előirt 
szervezet. A szövetkezeti törvény minden egyes 
szövetkezetnek kötelezővé teszi egy ilyen Unióba 
való belépését. Ennek hiányában a szövetkezeti 
törvény értelmében elveszti szövetkezeti jellegét 
és nem részesül a szövetkezeti törvény által biz
tosított kedvezményekben.

Felhívjuk tehát az összes szövetkezeteket, me
lyek Uniónk kötelékébe nem tartoznak, hogy sa
ját érdekükben lehetőleg postafordultával küld
jék meg fenti Uniónak (Cluj-Kolozsvár, Str. Me- 
morandului, volt Unió-utca 12.) a belépési nyilat
kozatot, melynek mintapéldánya átvehető Temes
váron dr. Harkányi Sándor főellcnőr urnái, Str. 
V. Oni(iu No. 4. III., Nagyváradon juhász János 
főellenőr urnái, Str. Erőül Necunoscut No. 15. és 
Székelykereszturon Dr. Elekes Dénes igazgató 
urnái.

„Szövetség" Unió Igazgatósága.
3SSafflK-E8S®K'

.. szervezéséhez.
Ha eddig nem, de most az 1930. év gazdasági 

lag oly szomorú mérlege után, s az 1931. év kez
detén be kell látnunk, hogy a gazdák ínfűéi'érő: 
sébb szervezkedésére, jól megalapozott s igy élet- 

. képes szervezetbe való tömörülésérer múlhatatla
nul szükség van!

Egyesülés, szervezetbe való tömörülés nélkül 
ma a gazdák sem tudnak helyt állani, mert régi 
igazság az, hogy „Egyesülésben azer&‘^ de köl
csönös, vállvetett, cél és öntudatos, erős munka 
szükséges ahhoz, hogy az elv megvalósítható le
gyen, hogy az egyesek az egész s az egész az egye
sek boldogulását, előbbre jutásáért számottevő 
eredményt mutathassanak fel.

JBár ’áz Erdélyi Gazdasági Egylet, a Hitelszö
vetkezetek Központja, a Hangya központi vezető
ségei szóban és Írásban az Erdélyi Gazda, a Ma
gyar Nép, a Szövetkezés cimü szaklapok állan
dóan felszínen tartják és propagálják a fenti 
célt és eszmét, azért nem lehet elégszel1 és eléggé 
tanítani, ránevelni a gazdnközönséget, hogy ezek 
meghallgatásra, megértésre találjanak. Éppen 
ezért minden jóravaló, értelmes gazdának, bár
milyen téren vezető embereknek közérdekű, er
kölcsi és eléggé nem hangsúlyozható kötelessége

ezeket az eszméket hirdetni, a gazdákat öntudat r;. 
ébresztve, a kishitűséget leküzdve, a szövetkeze*, 
életre nevelni és tanítani és a szervezkedést min
den lehető'és ISrvényadtá módon elősegíteni, meg-; 
valósítani! . , '

Jól tudom ázt is; Fogy nagy a kétkedők, hit 
tetlenkedők és önzők száma, kik mindig csak ad 
nézik és keresik, hogy van-o pillanatnyilag, vagjj 
azonnal hasznuk a szervezkedés, az egyesülésből ; 
aprópénzre váltható-e azonnal a szövetkezeti élet!

Ez a felfogás, ez a gondolkozás halálos ellen-; 
sége minden egyesülésnek, megölő rákfenéje min-; 
den szövetkezeti életnek! Ezt kell első sorban le
küzdeni, clhallgattatni, ezt a felfogást kell tűzve! 
vassal irtani. Mert téves .és alaptalan mégr ar 
ilyen legönzőbb gondolkozás is, mert a szövet
kezeti éleinek azonnal kézzelfogható, anyagi elő
nye is van a nagy, sőt mérhetetlenül nagy er; 
kölcsi haszna mellett. Nem hivatkozom egyébre' 
mint arra, hogy a szövetkezeti tag soha sincr 
egyedül semmiféle bajban, gondban és csapásba; 
— mert az egyesülésben rejlő erő csodákra is ké
pes, ha érett és megfontolt vezetés alatt áll! A" 
szövetkezet kebelében lehet és kell nevelni, meg
tanítani a gazdákat a többtermelés módjai és esz-' 
közeire, mert ma többet és jobbat kell ugyanazon; 
darab földön termelni, mint régen, hogy a ma: 
közterhekre, üzemi költségekre, ha valamivel i> • 
do még is csak több maradjon! A szövetkezeteit 
képesek a többtermeléshez szükséges gazdaság-; 
gépeket és eszközöket beszerezni, — melyeket j \ 
kisgazda egymagában nem képes — melyekig 
jobb, takarékosabb, egyenletesebb és gyorsabb r 
igy olcsóbb munka végezhető. ;

Szinte hallom, hogy sokan mondják a hitet-’L 
lenkedők — a szövetkezeti gépek ügyére — közös 
lónak túrós a hátai* |

Kifogyhatatlan a példák száma arra, bog; 
igen is a szövetkezeti életnek azonnal is van kéz Jji 
zelfogható haszna és előnye. Ott a gazda egyi 
igen érzékeny oldala, a baleset vagy betegse': - 
folytán való állat elhullásából származó kár. Me, . 
kell csinálni a szövetkezet kebfelében a kölcsöne **a 
állatbiztosítást, akkor csak egy kis százalékba: "Vo 
érzi a kárt a károsult. Ott van a jégverés, tüzese: 
bői származó kára a gazdának. Szövetkezet kébe _ 
lében csoportosan egy biztosító-társaságnál biztf 
sitva, lényegesen olcsóbb a biztosítás s még a szi ] 
vetkezetnek is jut vissza a dijakból!

E kérdésnél megkell említenem a „Minerre 
biztosító-társaságot, mely igen kedvező díjtételeivel 
és feltételek mellett veszi át a gazdák csoport Qa 
biztosítását tűz és jég ellen a szövetkezetek ülj: - 
s amellett a Gazdaköröknek számottevő jövedék: 
részesedést is enged vissza!

A gazdakörök szervezésére és vezetésére néz! 
az Erdélyi Gazdasági Egylet kiadásában Dr. N.-.■ ,
Endre gazdasági egyleti titkár tollából me? 
lent „Útmutatás" minden tekintetben kimerítő j 
jékoztatást ad, tehát e kérdésekhez nincs mit !: 
zátennom. ! * -.

Imrék Albert, 
oki. mérnök.

}
i I
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MU LÁTTATÓ
OLYAN JÓ ITT A FÖLDÖN. 

t
j Minek repülni inindörökkön,

■ Mikor olyan jó itt a földön?,

! Dologba állni, megpihenni,
Szerető hü asszonyt szeretni.

v Vérünkből sarjadt kisgyerekkel
Hancuzni ágyban este, reggel.

J A friss ebéd ma is csodás volt... 
Igyunk reá egy jó pohár bort.

í És szundikáljunk majd utánna, 
*■_ DJgy hí a fehér, puha párna!...

Olyan jó sétálgatni este, 
De házunktól nem menni messze.

j Éjjelre jól betakarózni,
'ÍA': Szép álommal összefogózni...
ti . . ' - -
í Nem, nem repülök már örökkön,'
V Hiszen olyan jó itt a földön.
;f _ Gyökössy Endre.

t ..■ < \ ‘ tó ■

*T' ' • '
■, A kéínéhyltdap hasada.

Elmúltak a diákévek. Mi legyek? hol fog-
■ «Kim meg a megélhetés vezető fonalát?. — Ez 
: "volt most a nagy kérdés.
/ Boldogult nagyanyámnak az volt a leg-
■ főbb óhajtása, hogy pap legyek. Erre biztatott

ftagyenyedi kollégium uj rektora is.
Elmondotta, hogy gazdag prókátort ele

det látott, de éhezőt, nyomorgót még többet. 
’Qazdag papot ugyan még soha sem látott, de 
^hezö pap sem került még soha senki szeme 
:©lé.

Magam is szerettem volna pap lenni, de 
^»át úgy volt, hogy Erdélyben az eklézsiákat 

PaPÍ jövedelem nagysága szerint osztályoz
ik. Az első osztályú eklézsiába csak tiszta ki- 

dipólusával és egy évi külföldi egyetemi 
aJlgatás után pályázhatott fiatal ember,

S csodálatos dolog, ezt a minősítést a leg
biztosabban csak nagyon befolyásos emberek 
fiai, rokonai nyerhették el. A közönséges köz-, 
halandó ezt el nem érhette.

Ifjú voltam, tele ábránddal. Szerettem ti 
falut, szerettem a szüléimét. Minden vágyam, 
hogy közelükben maradhassak.

És épen kapóra jött, hogy a falunkban’ 
megürült a községi iskolánkban a vezető taní
tói állás. A falu emberei ezt felajánlották.

— Lépjen itthon kenyérre, — biztattak 
ezek a jó emberek.

A tanító sorsa szegénység. Ez nem bán
tott, hiszen szegény volt a népem is.

De azért ma is édesen emlékszem, mikon 
az első havi huszonöt forint fizetésemet hazaj 
vihettem. Boldogan mutattam édesanyámnak.

—■. Tanítóságom első jutalma!, — mondot
tam nagy örömmel. > -

. — Ne örvendjen ennek a pénznek, — szóit 
bele az épen édesanyámhoz egy kis tereferére 
jött szomszéd zsidóné.

•— Miért? — kérdeztem elbámulva.
—Miért? Hát azért, mert ez számlált 

pénz. Ennek soha sincsen szaporája. Mert, tét- , 
szik tudni, ezt sohasem azért számlálják, hogy, 
eleg-e, hanem azért, vájjon nem adtak-e tab
uét. Ezért olyan szaporátlan a hivatalnok 
pénze. ;: tó ■ ..

Nem értettem meg akkor. Hej, heh meg
értettem később!

Hányszor jutott eszembe ez a bölcs asz- 
szony!. tó tó’

De nemcsak azért gondolok ma is hálával 
rá. Sok okos dolgot tanultam tőle, amire az ’ 
iskola senkit sem tud megtanítani.

Nélküle talán én is olyan ember letten! 
volna, aki tudja, hogy a diplomás embernek . 
hivatalos cime van és úr s már azért is tiszte- ' 
letet érdemel. t

'A vén zsidóné azonban oktatott. - ‘ '
— A megboldogult rektor ur kemenyszár- 

nyu kalapot viselt, -tó ■ •/
_■— Én a puha kalapot szereiéin.:

— Pedig a keménnyel könnyebb köszönni, j! 
Nagyot néztem. Igazán nem értettem.
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— Nem is tudja: a tiszteletadás a falusi 
emberek előtt mekkora tekintélyt szerez? Aki
ilek az ifjú tanító előre köszön, azt többé eb
ben ő megelőzni nem tudja. Az már messziről 
leveszi kalapját, úgy köszönti a tanítót.

— Ez nem nagy dolog, — mondám rá.
— így volt a néhai rektor ur is. Ebben a 

faluban minden szavát úgy fogadták, 
a Szentirásból olvasta volna.

Sokszor gondolkoztam azon, honnan 
ez az asszony ezt a sok életbölcsességet?

Megköszöntem a jó tanácsot. Követte 
És emlékének áldozok, midőn kijelentem: sá 
sem bántam meg. Földes Gé^a\

Apróságoké Adomák
Az okosabb enged.

A piacon ütögetik agyon az 
időt a felsőbb osztályos diákok. 
Az egyik a tudásával henceg, 
másik meg egyebekkel.

Közben egy kettes szamárfogat 
érkezik a piacra gyümölccsel. Az 
egyik nyolcadikos megfogja a 
kis szekér lőcsét, hogy megmu
tassa erejét és tolni kezdi visz- 
sza a szekeret. Tényleg erős volt 
a székely diák s egyszerre a sza
marak megállanak.

Az erejére .büszke diák int a 
többieknek, hogy imé j megállí
totta a szamarakat. Az egyik 
szemlélő oda mondja neki: 
. — Hja. régi mondás, hogy az 
okosabb engedi

Ravasz pincér.
Vendég: —• Hallja pincér, ez 

a csirke, amit hozott, csak csont 
és bőr. ”
~ Pincér: — Talán a tollát is 
parancsolja?

Gyümölcsfaoltványok 
díszfák, díszcserjék, rózsák, szőlő
oltványok, amerikai alanyvesszők 
legjutányosabb beszerzési forrása 
gróf Bethlen László faiskolája 
és szőlőoltványtelepénél Reteag- 

Retteg, jud. §omeg.

Taháoadé *
Azon előfizetőink részére, akik 

bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
inkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, könnyebbség okáért bélyeg
ben, mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis; 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van.

Lesoványodott, erőtlen, vérsze
gény tüdőbajos betegek részére 
áldás a Grasin erőtápszer. La
punk hátlapján levő hirdeté
sükre felhívjuk figyelmét.

G. 1.1. A közigazgatási törvény 
462-ik szakaszát módosító törvény 
csakis 1930. év végéig kötelezte a 
községeket, hogy a csendőrségi 
laktanya béréről gondoskodjanak. 
Ezen időn, túl ezek á bérek a bel
ügyminisztérium terhére esnek. 
Tehát 1931. január 1-étőí a közsé
gek ezen teher viselése alól men
tesítve vannak. Sem a község, 
sem egyes lakósok nem kötelesek 
a csendőrség részére ingyen fu
vart szolgáltatni, Ha ez irányban 
zaklatásnak volnának kitéve pa
naszaikkal forduljanak a vár
megyei Prefektushoz, mint a vár
megyei rendőrhatóság vezetőjé
hez, aki illetékes ezen visszaélés 
megszüntetésére.

2. A községek nem kötelesek 
sem a tanítók — gyűlésre való 
megjelenésükkel felmerülő — 
napidijaik fizetésére, sem azok 
utazására szükséges fuvarnak 
rendelkezésére bocsájtására. Az 
állaipi tanítót a helyi viszonyok
nak megfelelő, illetve az ezon 
célra épített lakás illeti. A község 
nem köteles a tanítói lakás taká

ritásáról gondoskodni, köté 
azonban az iskolák és az igazg: ; 
tanítói iroda helyiségét fi! 
anyaggal ellátni. Természetes- 
— miután a közmunka csak: ki 
veszély esetén vehető igénybe 
a fa fuvarozásáért a fuvaré: J 
dij illeti a község részéről

3. Ami azt a feltételt illeti, he : 
az állam köteles az iskolát ki 1 
torképes tanítóval ellátni, í 1 
irányban fel kell kérni a ti 
felügyelőséget járjon el, hogy- 
állam ezirányu kötelezettség-ér 
eleget tegyen.

Sz. J. Marosvásárhely. Jogos: 
követelheti a köteles részt; Ke 
közölte azonban, hogy hagyat#- 
tárgyalás volt-e?

F. J. Petrpzsény. Kérésére v 
natkozólag olvassa el a Magy 
Nép utolsó számaiban megjei- 
piaci tudósításokat. Annál tö 
bet a gabona árára vonatkozók 
nem tudunk mondani. j,

P. L. Rigmány. A Magy: 
Nép bár sok olyan cikket köz:

cs-

t 
1
í 
t 

' i
s
1 
( 

........................................ .... J 

amelyeknek közlését az időszer ? 
ség kívánja meg, azért a cikké ® 
nek nagyrésze állandó érték! 
bír. Azonban tárgymutató béri ” 
zetése azért jár nagy nehézsé J 
gél, mert az állandó értékű ci 
kék mellett sok időszerű kérd; * 
is fel kellen’e abba venni, air A 
nek semmi értelme sincs. A fc a 
tosabb dolgokat szíveskedjék í 
óv folyamán feljegyezni és u? s< 
számon tartani........................... ; i

Sz. Zs. 156. A feleség nern i J 
teles az anyóssal együtt lakni 
jogában áll a férjétől elvál 
Ellenben a férjnek nincsen j.v 
válópert indítani s még tart 
is köteles fizetni az asszony: 
mivel az jogosan hagyta el. n,

K. J. A kérdezett intézet r r.' 
a háború utáni években n c] 
szűnt, tehát a befizetett össze; ]e 
vagy az annak megfelelő kő: pj
zettség teljesítését nem re:.
heti. ~
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22 S, F. Minden gazda kell, hogy 
\ betegsegéiyző illetéket fizessen 
■ az alkalmazottja után. Nem ha- 

qí tároz, hogy a gazdának mennyi 
/ földje van, sem az, hogy az al-1 

kalmazott férfi-e, vagy nő.
ö't Sz. K.-né. Kolozsváron is nagy 
—. a munkanélküliség, közvetlenül 
tei nem tudtunk lépéseket tenni, 
gí hogy rokonát elhelyezzük. A le- 
•ff velet átadtuk a Rém. kath. Nő- 
es védelmi Hivatalnak, ahol meg- 
Ij Ígérték, hogy ajánlatát nyilván- 
G. tartják' s Önt siirgönyileg érte- 
■o; sitik, ha állás akad.

D. E. A békebeli 400 korona
l{? ma 200 lejt fesz ki, mivel nin- 
bí esen átértékelő törvényünk. Ha 

í akar, természetesen többet is fi- 
zethet. 2_ Adja be írásban pana- 

p-j szát a szolgabirói hivatalba és 
sürgesse az elintézést, amelyet 
ha nem lesz megelégedve a dön-

log. Do azért magam láttam ese
tet, amikor az illető meleg utón 
előállított ricinusolajat (amit a 
gazdasági akadémiában készítet
tünk) bevett és semmi baja nem 
történt tőle.

Nagyon fontos kérdés a rici
nustermesztés körül a fajta meg
választása. Olyan fajtát kell ter
melni, amely jól beérik. Bessza
rábiában és a regátban is már 
van aklimátizált fajtájú ricinus, 
amely jól beérik. Ilyent kell be
szerezni. A "beszerzésre ajánlom, 
hogy tessék a gyógynövénykisér- 
leti állomáshoz Chisindu-ba Ple- 
zor I. S. állomásvezetőhöz for

í téssel, felebbezzen meg.
jjf Sz. K. Er-Endréd. A ricinus
tól termesztés kérdése ma úgy áll, 

hogy a regátban, Dobrudzsában 
5 és Besszarábiában már termesz- 

,vtik ezt a növényt. Kivált az
• L i_ ............ ' ’

>S!

utóbbi helyen a kisgazdák elő
szeretettel és nagyobb arányok
ban termesztik a ricinust, miután 
Oroszországban már rég karol
ták föl a ricinus termelését, igy 
tehát a nép már megszokta ezt 

r: a termelési ágat. A ricinusmag 
értékesítése azonban eddig aka- 
dályokba ütközött nálunk, mert 

; nem akadt reá vevő. Most kezd a 
- dolog kialakulni és remélhetjük. 
£ hogy a ricinusmag rövidesen 
x rendes kereskedelmi cikk lesz. 
. Az értékesítés nehézsége eddig 
. abban állott, hogy nem volt olaj- 
, gyárunk, amelyik a ricinust vá- 

sárolta volna, most kilátás van 
: erre is. Pedig a ricinusmag föl- 

dolgozása nem ütközik nehéz- 
: ségbe. minden olajütő malom el- 

végezheti azt. Persze nem a 
gyógyszernek szánt ricinusola
jat állíthatja elő, hanem a kenő- 

: olajat, amilyent a repülőgépek és 
. i automobilok kenésére használ- 

; nak. A gyógyszernek használt 
■ ricinusolajat t. i. hideg utón kell 
előállítani, mig a kenőolajat me
leg utón, vagyis fölhevités után 
Préselik ki.’ Az utóbbit nem tart
ják alkalmasnak gyógyító célra, 
nicrt talán mérges, miután a ri
cinus mérges növény és ricinus
magot enni igen veszedelmes do

a:

dulni, aki közvetítheti a mag be
szerzését.

Mi Kolozsvárt évek óta foglal
kozunk a ricinusnak kísérleti ter
mesztésével és nekünk is van 
már kitenyésztett, korán érő ri
cinusunk, de ebből nem szolgál
hatunk még nagyobb mennyi
séggel.

Ami a termesztést illeti, csak 
annyit jegyzek meg, hogy a ri
cinusnak hasonló igényei van
nak, mint a kukoricának. Ugyan
úgy termesztendő, csak az ara
tásban tér el a kukoricától, mert 
a ricinust tokonként kell begyűj
teni, amihez gyermekeket kell 
beállítani. Hetenként kétszer- 
háromszor kell a ricinustáblát 
megjáratni és. az érett tokokat 
egyenkint le kell szedni. Minden 
tokban három mag képződik. A 
beszedett tokokat ponyván el kell 
teregetni, ahol azok maguktól 
fölpattannak és a magot kisza
badítják. A háború alatt sok ma
gyar gazda foglalkozott ricinus
termeléssel, do azóta fölhagytak 
vele.

Dr. Páter Béla.
St. A. Nagyszalonta. A liba- 

pimpó latin neve: Potentilla 
mserina L. A drog neve: Herba 
Anserinac. Ezen a néven régen 
hivatalos (officinális) volt a gyó
gyászatban, do azóta feledésbe 
ment. Most újból föl kellett azt 
fedeznünk, mert kiváló jólmtásu 
gyógynövény, amelyet minden 
háznak a kézi patikájába föl kell 
venni. Eddig gyógyszertárakban 
nem volt kapható, do közbenjárá
somra dr. Nagy Árpád kolozs
vári gyógyszerésznél ezentúl kap
ható lesz.

M. S. "A naptár ügyében 
tett kérdésére jelenleg nem 
tudunk válaszolni. — Másik 
kérdésére, hogy a hordóizü bort 
hogyan lehet megjavítani, a kö
vetkezőket vá- oszoljuk: Rendes 
szőlősgazda mielőtt a bort a hor
dóba tölti, a hordót megvizsgálja. 
Rossz hordóban a szakértő bo
rász bort nem tölt. A hordóizü 
boron segíteni nem lehet. A mo
dem borkezelésben ismeretes el
járások (azbesztszürő, szénszürő, 
stb.), amelyeknek segítségével va
lamit lehet a hordóizü boron ja
vítani, esetében költséges voltuk 

, miatt nem alkalmazhatók. Ha 
nincs nagy mennyiségről szó,, 
esetleg rossz borát a jövő esz
tendőben töltse friss szőlő tör
kölyre, hagyja azon 1—2 napig 
állani és préselje ki. Talán ez is 

1 segít valamit az izén. A hordó 
; ízű borból konyakot is lehet 
főzni, ehhez azonban a pénzügyi 
hatóságok engedélye szükséges, 

■ Tudomásunk szerint újabban a 
borból nem szabad konyakot 
főzni. Önnek ajánljuk, hogy 
tartsa hordóit rendben, kezelje 
azokat szakszerűen, akkor nem 
fogja ilyen károsodás érni. 
Amennyiben borát semmiképpen 
sem tudná értékesíteni, csináljon 
abból borecetet. Erre vonatkozó 
utasítást: Tanácsadó gyümölcs- 

i termelők számára c. könyvünkben, 
! talál.

gazdasági magvak 
konyhakerti magvak 

virág magvak 
here .magvak 

takarmányrépa magvak 
legmegbízhatóbb minőségben

szőlő, gyümölcs cs állat vé
delmi anyagok, mindennemű 

gazdasági cikkek

Keresbetfcítni Eésjcv.-Táis.
AlnpUalvU
19)'. évben

Dr. Páter Béla.

Alnnllnloll 
bz 1900 évben
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Szerkesztői üzenetek
A. második naptár expedíciót 

pár napon belül befejezzük s feb
ruár második felében megkezd
jük a harmadikat. Akik legké
sőbb február 20-ig beküldik hát
ralékukat, azoknak a naptárt fel
tétlenül elküldjük. Tehát, ha ed
dig nem küldte be hátralékát, de 
legkésőbb február 20-ig beküldi, 
febr. végéig elküldjük a könyv
naptárt. A falinaptárt már szét
küldtük s minden előfizetőnknek, 
sőt az uj előfizetőknek is, meg
küldjük. Úgyszintén megküldjük 
Hz uj előfizetőknek a könyvnap- 
iúrt is, ha egy évi előfizetési di- 

%at előre beküldőnek.
K. S. Marosludas, O. J. Szé- 

Aelydálya, S. L. Csikszentsimon, 
G. F. Kolozs, B. I. Csikszentta- 
más, K. S. Korond, P, S. Púké, 
•N. I. Lisznyó, B. D. Szilágyballa, 
T. L. Nagydoba, G. B. Berettyó- 
széplak, V. I. Sala más, S. P. Fel
sőrákos, N. Mu Székelykocsárd, 
,T. É. Feli éregyháza. B, D. Lőrinc
in Iva, V. B. Buzásbesenyő, P. M. 
Krizba, K. F. Csekelaka, A, IC 
Bárót, F. F. Vargyas, J. P. Csik- 
ta polca.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
Itet. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

T, I. Mezőcsán. Levelét áttet
tük dr. Páter Béla igazgató úr
hoz azzal a kéréssel, hogy jár
jon közbe a fiú érdekében a rek
tornál.

P. S. Bölön. A csúnya viszály
kodásról szóló tudósítást-nem kö
zöljük. Elég szomorú, hogy ilyen 
dolgok is megtörténhetnek ma
gyar községben.

S. G. Más verseket kérünk. A 
.versei most sem váltak be.

B. D. A „Méltóságos csizma
dia" c. vígjáték egyáltalán nem 
Kapható még a kiadónál sem.

F. Gy. Bodos, A kórt könyvet 
nem tudjuk elküldeni, mert 
nem a mi kiadásunk s jelenleg 
nincsen raktáron. Különben is 
olyan drága könyv, hogy három 
uj előfizető bejelentéséért, ha 
megvolna, akkor sem tudnék el
küldeni. Szíveskedjék a Magyar 
Nép könyvtárából egy könyvet 
kiválasztani s azt értesítése után 
azonnal elküldjük.

Sz. F. Margittá. Sorsjegye nem 
nyert.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: T. J. Málnás 1530 és 
850, A. I. Selénd 140, T. A. Csa- 
nálos 175, Gy. B. Fugyivásárhely 
175, P. B. Tataros 157, O. B. Bi- 
barcfalva 170 (r. 1931 ápr, 1-ig), 
S. A. és özv. Sz. J.-né Görgény- 
szentimre 175—175, J. S. Buzaháza 
170, V. S. Torja 170, Sz. J. Ma
gyarlápos 175, V. J. Héjjasfalva 
170, IC I. káplár Abafája 170, K. 
B. Nagyszalonta 170, IC J. Bi- 
barfélegyháza 170 (r. 1931 dec. hó 
31-ig), Porgányból: G. I. 175, F. 
A. 175, L. E. 175, Fr. L. 175, K. 
J. 170, T. I.-nó Csikzsögöd 170, 
Somlyóujlakról: ifj, M. A. 175 
és Sz. P 260 (r. 1931 dec. 31-ig), 
özv. B. S.-né Désakna 345 (rend. 
1930 dec. 31-ig és 45 lej füzetek
ért), id. M, D. Jobbágy falva 
517 lej.

A szerkesztésért felel:
GYALLAY DOMOKOS

Keleti Újság
Erdély 

legolvasottabb magyar lapja

Tartalmas, Megbízható, 
Szórakoztató

<>

Az Orsz. Magyar Párt 
hivatalos lapja

Apróhirdetések tarifája: Mi’, 
den szó 5, vastagabb betűvel , 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. A'-, 
lást keresők részére 20 szóig 
lej. Előfizetőknek minden szó 
vastagabb betűvel 8 lej. Az api: 
hirdetési dij előre beküldendő.

Pályázati hirdetés. Róni, kát; 
kántor-tanítói állásra, haláléi ■ 
miatt áz állás azonnal elfogla 
ható. Aalpfizctés 150 lej, kánt: 
dij havi 250 lej, tanítói fizet.. 
500 lej, állami segély 12.000 var 
14.000 lej, 6 m. tűzifa, lakás k- 
szeba konyha, éléskamra, ff- 
kamra, disznóól, 4 hold iskok" 
szántóföld, ■ 4 Jiold kisajátító", 
szintén szántó, mely részbe be ve- 
őszivel vetve. Tanköteles 45, ezt: 
után fejenként 10 kg. búza, 1 hol:’ 
jó minőségű kert föld. Jelentbe 
zők írásban. Iskolaszéki elnök 
Ferenci András Izgár, p, u. Jer í 
sig, jud. Garas. .

Szakképzett disz-, konyha-1‘ 
gyümölcskortész állást kérést? 
Ajánlatokat „Kertész" jeligére áj 
kiadóba kérek,

Leghorn (aranyhegyi) eladc" 
Tenyésztörzsek és tenyésztojá-j 
Farm Gherla-Szamosujvár, klc:. 
Fcrdinand i. j

Amerikai fehér Leghorn o 
vörös Rhode Island-i tenyésztő- 
jás, egy naprts csibe, évi 240-t. 
felüli tojás után tojók kapható, 
Kiinnle József gazdaságok. ‘ 
Lujza Fajbaromfi Farm Síi 
Gheorghe — Sepsiszentgyörggöd, 
Kisgazdáknak reklám álban c;-. 
kotló alá (15 tojás) 300 lej. |, ______ __ _— 1

Kéthengeres, 8 HP. petroleu:;. 
benzinmotor favágó készülckk-' 
együtt jutányos áron eladó. Ser : 
bán János Atid-Etéd, jud. Oda' 
Iteiu.

Minden magyar ember jegyezze jól meg, ii
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a 1

„Minerva Bfistosító"- p
(cháf magyar kcfclesség-bízfosilását ide átndr •,
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„Trsnssihonla18 M HT
(Juj - Kolozsvár.

F i 6 k i n I é ? e I e i:
Torda, 

Gyulafehérvár, 
Marosuivár.

< Maroshéviz, 
Ditró, 
Mőcs 

Gyergyószenfmiklős, 
Csíkszereda, 

. Csík szent mártott, 
Kézdivásárhely.

K íren d e 1 t sáséi*.
Aranyosgyéres,

Elfogad betéteket, leszámítol 
váltóka és bárhova 

tehesit átutalásokat, 
m^ehitelezéseket.

Gozdák IsWkoMra Rk
Clu i-Kolazsvá r, Cal. Victortei 38. Rei. Risol. >

felelőn . • it# sz.

Takarék betéteket a leg
előnyösebben kamatoztat. 

Váitókölcsnnöket folyósít.

Eaift. 

MorélipóiizW 

Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Ferdinand 
(v. Wesselényi Miklős-utca) 7. sz.

Fiókinfézeték:
Dej-Drs, Beclean-Bethlen, <
Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jihou-Zsibó, Zálau—Zitán.

Atfiliátt intézetek;
A Nagyi nyedi Kisegítő Tak..pénz*ár 
R.-T. Aiud-Nagyenyed és enne'* 
Uloara-Marosujvári fiókintézete. —

Saj t tőkék: 

60000003 I ei. 
SSSEIS2S533JB^S3EEE3S3ES2Z«3!333SHESS£3

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre Jegelőnyösöbben 
és legpontosabban eszközöl. —

Engedélyezett devizafyely.

Bitó Vencel:

KESERŰ SERBET
Ára 80‘— Leu.

Uj történelmi regény a török hódolt
ság korából. A kiváló történetíudós 
ezúttal izgalmas meseszövés kere
tében tárja el nk a kor történetét.

; -Ság-;

A pénz előre beküldése ellenében 
portómentesen küldi.a

.MINERVA 
KÖNYVKERESKEDÉS 
Cluj-Kolozsvár, Str. Regina Maria

Deák Ferenc-u. 1. sz.

■ Dgyeii küiOm siólűohw és 

övfimöicsía 

árjegyzékemet mely az egész ország
ban a legolcsóbb árak, t és minden 
szőlőbirtokosra nézve megfizethetet
len tanácsokat tartalmaz. — A saját 
érdekében ne vegyen addig oltványt 
vagy bármilyen fajta vesszőt, míg át 
nem olvassa szőlészeti útmutatómat;

Cím
sziks szősősesape

Diósig—Bihardiószeg 
Juci. Bihor. ■

| Eröteljés ujszOlUtt @s’j«»í fejlődő növesidékéilr-ta 
i less, ka veiBaos, szoptató és eiváJasstcti. ■

ISS1SSIMS

egészíti ki. ■'

Egy állat napi Pékk adagja néhány baniba kerül. E csekély 
költséggel biztosítja állatainak gyors gyarapodását és sok 
betegségtől óvja meg azokat Bárki próbát telt a Pekk-el 
tudja, hogy az nélkülözhetellen minden állattenyésztőnek. 
Kérjen ingyenes ismertetőt a következő cégek egyikénél vagy 

a Chinoin-gyár bármely lerakatánál:
Szalmórmegyei Mezőgazdák r.-t. Satu-Maré—Szatmár, Str. Reg. Maria 17. 
Mezőgazdák Kére kedelmi r.-t. Arad. Sir. M. Stünescu 2. — Karner bee r.-t. 
Timisoara-Tcmesvár. Str. Btalíanu 12. Schieb és Társa Cluj-Kolozsvnr, 
Fiaja Mihai Vileazul 40. — Szlruhár és Mandl Carcii-Mirrc—Nagykároly..

Vezérképviselet:

Freöeric Miieinf és Töfsn Eucii esü 2„ Bnl'v. EWela 55,i

Czelnai Eszter s

CUKRÁSZAT
ÉS KODEG'BÖFFÉ

II. bővített és javított .kiadás 
ára 14'J’— Lei. ..

A könyv uj kiadásában nemcsak a 
csinos. Ízléses tálalást tanítja meg 
tökéletesen, de a takarékos és kiadós 
főzésre, még a vendéglátásnál is. 
Ebből-a szempontbóL is hézagpótló 
munka, mély minden ház artásnak 
nélkülözhetetlen, A könyv nemcsak 
kitűnő tanítási módszere, pontos 
útbaigazításai, legmodernebb recept
jei, de olcsósága miatt is nagy ked- 

veltségnek örvend. .
Főbizományos a '■

MINERVA könyvkereskedés 
Cl^-Kclczsvár, Sir. Rag. Maria - Deák r.-u, 1

Cserepet, földgázzal égeíett, 
fagyállót, tartóst 

»Terrasit« nemes vakolatot, templo
muk vakol sáhozj' mely színtartó; 
vihara ló, javítást nem igények 
Cemenltspof ízléses kivitelben,. ! ü 
lönböző színben és motívummal 

előnyösen szállít a 
frEEBCUlíSíJl »,? A. 

Diciosánm&rtin-Dicsőszentrtiártcm.
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Lesoványodott, erőtlen, 
vérszegény, lödőhajos i 

@ betegek részére áldás a ■

„G RAS IN" !
erőtápszer. — ttvágy ja- 
vitó, erősítő, vérképző 
hatása szembetűnő. :

J 
Kapható gyógyszertárakban é« Dr. Nagy Arpátf gyógyszertárában • 
Cluj-Kolozsvár. Calea Mojtlor - Egy doboz 120 lei Postán küldve r. 
135 lei Egy leUes kúrához 5 doboz 600 lei bérmentve. utánvéttel- j. 

tícsznétsh utasítás minden dobozhoz mellékelve. !

—-------------- .-------------------1
Szőlőbirtokosok! íÁRAINKAT LESZÁLLÍTOTTAK 

tehát nincs mentsége önnek, ha hagyja gyümölcsfáit az idén is tönkremenni 
Permetezzen a tél folyamán, rügyfakadás előtt Tevéi-, pajzs-, véitetü, 

valamint mindennemű kartevő ellen

. ,,DENDRIN”-nel
vagy a kétszeres erősségű ...

„NEODENDIW'-nel
Pár héttel rügyfakadás előtt pedig permetezzen lisztharmat monilia, 

gombák ellen, bordói lével kevert

„A M O N I V'-lat
Ne feledje el „SOTOR" hernyóenyvgyűrűjél ujjal felcserélni.

Ingyenes részletes útmutatást nyújt a gyártó:

Moskovlte Ipartelepek R.-T.
Ö'racfes—í^ag^várad.

Mielőtt szőlőoltvány szükségletűket: 
beszereznék, kérjék előbb szőlőolt- ; 
vány és más szölővesszőkről szóló i 
értesítőmet, mely kimerítő utbaige- > 
zítást ad a mai örökítésre, ugyszin- í 
lén a hiányok pótlására. Annái in
kább kérje mielőbb, mivel bárkinek 
ingyen és bérmentve küldi azt meg

_ ^Jajdy ístvásr 

puritán szőlőgazdaság 
és szőlőoltványteleps 

Diosig-Bihardiószstj jud. Bihar

Mj

•’r

I ALAEW8M S. fa. El. Bemsrssti L, Sív. Rsrala 6.

B

ílöíezsvíh’i
TahaFöpíntláF á?

Hitelbenh RSszv.-Társ.
Cluj-Kolozsvár, P. Ur.iríi (Főtér) 7.

Betéteket előnyös kamat melleit 
fogad el és rendszerint fel
mondás nélkül fizet vissza. — 

Olcsó kölcsönöket nyújt.

Fiókjai Dej-Dés. Diciosánmarhn- 
Dicsöszentmérton. Alba-Julía- 
Gyu la f ehérvár, Tárgu-Murás- 
Marosvásárhely. Ored?a—Nagy
varad cs Timisoara—Temesvár 

Saját tőkéi 143 millió lei.
Af.' HŰI intézetei:

Tordaaranyos várm Tak -pénztár 
Rt Turda-Tordn. Alsóíehérvárm 
Gazdasági Bank és Tak.-pénztár 
Rt Aiud-Nagyenyed. Udvarhely 
megyei Tak.-pénztár Odorhem 
Székelyudvarhely és Crisfur— 
Székelykereszfur. Szászrégen- 
vidéki Tak.-pénztár Rt. Rcghin- 
Szászregen. Népbank Rt. Híred n- 
Bánfíyhunyad és Szamosujvárt 
Hitelbank Rt. Gherla—Sz.-újvár.

Minden bankügylelet 
a legelőnyösebben végez 
Áruraktárai a vasul mellett

t

•U
**1

<!

Kiadja a .Magyar Ncp" kiadóbizoltsóga Minerva Rt. Cluj-Kolozsvár. Sír. Boron L. Pop (volt Btassni-u.) 5.

-•i.


